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Auf das soeben behandelte Dreieck werden wir in dem | Umgekehrt ist dann & (4 em):cos (0,8) =¢ (5 em) und
folgenden noch &fter zuriickkommen. (Wir bezeichnen es dabei daraus die !
als . Aufgabendreieck®.) Formel: ¢ — ——.

Von den Funktionsbegriffen schreiten wir nun zu Folge- _ cos . ; _
rungen (Umkehrungen), deren sichers Beherrschung unbedingt 3. @ = J-tan; d. h. @ haben wir erhalten, indem wir & mit
erforderlich ist. Auch den nachstehenden KErdrterungen legen l'angens multiplizierten. Umgekehrt muss sich dureh die Division

wir wiadar]ﬂlﬂ Dreieck Fig. 1 zugrunde. (@ = 3 em; b = 4 em; b e it irans 5 okt
e= D em. tan
Erste Folgerung (Umkehrung). In unserem Dreieck Fig. 1 haben wir @ = 3 cm; tang

'==0,7D; b muss sein 3 em: 0,756 = 300:756 = 4 em.
1. sin =g; der Sinus sagt uns, wie oftmal so lang die a

Formel: b = —
Gegenkathete (Sinuslinie) ist als die Hypotenuse.

tan
i We 1 ehialn wir 4. b=a-cot; d. h. b ergab sich dadurch, dass wir a mit
,B gin = 0,6; die Gegenkathete a |

Cotangens multiplizierten. Umgekel™ muss durch die Division
I

als die Hypotenuse ¢, also

'y = :
y, @ em X 06 = 3 em |
|

Formel: a = r-gin.

h ;
2. copg = = der Cosinus

ValA

gibt an, wie oftmal so lang
die Ankathete (Cosinuslinie)
ist als die Hypotenuse.

In Fig. 1 ist cos = 0,8;
die Ankathete ! ist somit 0,8 mal so lang als die Hypotenuse e, |
also 5 em X 0,8 = 4 em. '

Formel: b = ¢-cos.

Fig. 1.

3. tan=— ﬂ—b; Tangens sagt uns, wie oftmal so lang die Gegen-

kathete (Tangente) ist als die Ankathete (Cotangente).
In Fig. 1 ist tan = 0,75; die Gegenkathete ¢ ist demnach
0,75 mal so lang als die Ankathete b, also 4 em - 0,75 — 3 em.
Formel: a = & tan.

b
4. cﬂt=E; Cotangens gibt an, wie ofimal so lang die

Ankathete (Cotangente) ist als die Ankathete (Tangente).

In Fig. 1 ist eot = 1,33333; die Ankathete ist demnach
1,33333 mal so lang als die Gegenkathete @, also 3 em mal
1,33333 = 3,99999 — 4 em.

Formel: = a-cot.

Wenden wir nun das Neugelernte auf unser » Aufgaben-

dreieck” an:
g=c-gin = 18 em 0,384 815 = 4999996 = 5 cm:
b = c.com = 13 om-0,923 076 = 11,999 988 — 12 om;
@ =b-tan = 12 em-0,416 666 — 4,999992 — 5 om;
b=a-eot = Hem-2,4 = 12 em.

Zusammenstellung unserer bisher entwickelien
trigonometrischen Formeln:

i ] ’
= —- = ¢+gin; "
I
b
€08 = —; b = ¢+ cos;
e
T
tln=1;; a = b-tan;
b
= —. b = a-cot.
a

Zweite Folgerung (Umkehrung).

L. a=c-gin; d. h. a erbalten wir, indem wir ¢ mit dem
Sinus multiplizieren. In unserem Dreieck Fig. 1 rechneten wir:
(6 emsin (0,6) = a (3 em).

Umgekehrt muss @ (3 em):sin (0,6) = ¢ (h em) ergeben;
dsher die ¥

Formal: ¢ = —,
gin

2 b=rt.cos; d. b b ergibt sich, wenn wir ¢ mit dem
Cosinus multipliziersn. In Fig. 1 rechneten wir: ¢ (6 em): cos

(08) = b (4 em).

: { . i
ist demnach 0,6 mal so lang & : cot oder ?Jt wieder @ erscheinon,

In Fig.1 haben wir & — 4 em; cot = 1,33333; @ muss
sein 4 em: 1,33333 — 400000 : 133333 — 3 em:

/7
Formel: ¢ = —,
cot
Anwendung des Neugelernten auf unser ,Aufgabendreisck®:
I = = bom’:0,8846167= 5000000: 384615 = 18 em;

Bin

2 c= % = 12 em 310,923 076 = 12 000§000 : 925 076 = 13 em;

3 b= = Dem:j0416 666 = §5000000: 416 666 = |2 em:

a
tan

i,n=—b—=12am:2,i = 120 ; 24 = [ em,
cot

Zusammenstellung unserer bisher entwickelten
trigonometrisechen Formeln:

1 i [ a
pin =— —; @t = c+8in; pe=—
e | gin
b : b
m5=—; b='ﬂ'ﬂﬂ3; ﬂ=—-;
e co8
a a
tm=—b; a == b-tan; -’:=E_;
h 1/
eot=—; | b=acot; = ;
i cot

Selbst einem guten Kopfe wird es nicht beschieden sein
nach bloss einmaligem Durcharbeiten diese Formeln sich
dauernd anzueignen. Der Lernbegierizge mige zuniichst die
Sprichwairter beherzigen: ,Wiederholung ist die Mutter aller
Studien® — _Uebung macht den Meister* und demgemiiss die
Sachen immer wieder an dem Dreieck Fig. 1 und dann an dem
»Aufgabendreieck™ bis zur Gelinfigkeit iben. —

Hernach soll er auneh an anderen mit beliebigen Massen von
ihm selbst anfgezeichneten rechiwinkeligen Dreiecken (zuerst zieht
man dabei immer 5, dann rechtwinkelig @, zuletst ¢!) der Reihe
nach ermitteln: Linge der Hypotenuse, die Funktionen sin, cos,
tan, cot und dann gleichsam als Probe die Folgerungen (Um-
kehrungen).

Fiar die praktische Verwendung und fiir die schliessliche
gedichinismissige Aneignung empfiehlt es sich, die Formeln zu
gruppieren wie folgt: ;

p a b a b
Bill == —. go8=—; tan = —: cot==—;
e e b a
a==¢-gin; a=>5- tan;
bhe==yp.con; b=a- cot:
a

p= —

sin ' © cos

Bis hierher sind a, &, ¢ auf zweifachem Wege zu finden!

Der Sehreiber diesor anspruchslosen Ausfihrungen sehimt
sich nicht der Mitteilung, dass er seinerzeit ein mit obigen
Formeln beschriebenes Blatt fiber seinem Arbeitstische befestigte,
um die tigliche Wiederholung und Einprigung der Funktionen
nicht zu versiumen. Die paar Minuten, welche dazu erforderlich
sind, hat aueh der im Erwerbsleben Vielbeschiidigte noch tbrig!

http://digital.slub-dresden.de/id318594536-191 801 00/25




